



2022年01期目次

低碳技术

高温钙基碳捕集间接加热过程模拟及分析

王华,刘炳成;

根据某电厂烟气的成分及流量,采用 Aspen Plus 软件建立高温钙基碳捕集间接加热法工艺流程,考察了碳化器温度、排渣率、燃烧炉温度及补充流量对碳化器内CO₂捕集率、系统CO₂捕集率、系统CO₂捕集率及系统余热量的影响,结果表明:碳化器温度和燃烧炉温度均通过影响吸收剂的活性来影响系统的性能。补充流量、排渣率和气固分离效率则是通过改变系统内固体循环量和CaO吸收剂的循环量来影响系统性能。当碳化器温度为625℃,燃烧炉温度为1 000℃,补充流量为1 400 kmol/h,排渣率为0.05时,系统捕集率达到最优。

2022年01期 v. 43.No. 238 1-6页 [查看摘要][在线阅读][下载 1282K]
[下载次数: 141] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 1] [阅读次数: 0]

新能源技术

立式管排式微藻光生物反应器的设计及应用

杜长雷,迟庆雷,张军,汪丰海;

微藻生物源作为一种清洁可再生能源,具有较好的应用前景,但现有光生物反应器的低效率、高成本制约了微藻生物源的发展。以提高光生物反应器生物质产量、降低制造和运营成本为目标,设计了一种管排式光生物反应器,并进行了小试和中试试验。从固定成本投入和生物质产量方面评价了该反应器的性能,结果表明:立式管排式光生物反应器较传统的管道式反应器具有显著的优势,单位面积产量达到30 g/(m²·d),较传统的管道式反应器提高了4倍。在相同的培养体积下,立式管排式反应器较管道式反应器占地面积减少了66%,设备投入减少了31%,能耗成本降低了75%。

2022年01期 v. 43.No. 238 9-13页 [查看摘要][在线阅读][下载 806K]
[下载次数: 692] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 4] [阅读次数: 0]

催化技术

MoS₂/g-C₃N₄复合光催化剂催化降解H₂S的研究

张春灵;

采用热处理法合成了g-C₃N₄,通过光沉积法将MoS₂原位沉积到g-C₃N₄表面的活性位点,制备了MoS₂/g-C₃N₄复合光催化剂,采用XRD、XPS和BET对MoS₂/g-C₃N₄复合光催化剂结构进行了表征;MoS₂负载到g-C₃N₄表面,且未改变g-C₃N₄的晶体结构,同时具有较大的比表面积。考察了MoS₂负载量、光催化剂的用量及光源强度对光催化降解H₂S性能的影响,当紫外灯的功率为300W、光催化剂的用量为20 mg以及MoS₂的负载量为3%时,MoS₂/g-C₃N₄光催化降解H₂S制取H₂S的活性最高,产氢速率最高可达到3 205 H₂mol/(h·g),是纯g-C₃N₄光催化反应产氢速率的3.1倍,且表现出较好的光催化稳定性。

2022年01期 v. 43.No. 238 14-18页 [查看摘要][在线阅读][下载 871K]
[下载次数: 330] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 0] [阅读次数: 0]

煤化工技术

速凝低成本封孔材料的制备与性能研究

左倩倩,赵君,史竹青,王旭东,王鹏程,王维维;

针对水泥石矿用封孔材料凝结时间长、后期开裂导致瓦斯抽采效率低等问题,采用硅酸盐-硫酸盐水泥混配体系,开发出一一种能够消纳固体的低成本硫酸盐水泥封孔材料,并对其凝结时间、抗压强度、流动度、膨胀率等性能指标进行了考察。试验结果表明:硫酸盐水泥基封孔材料稳定不泌水,能够满足井下输送要求;初凝时间在60 min以内,1,3,7,28 d的抗压强度分别为3.64、5.07、6.50、9.20MPa,成型后微膨胀,封孔密实,各项性能指标均优于现用市售封孔材料。

2022年01期 v. 43.No. 238 19-23页 [查看摘要][在线阅读][下载 811K]
[下载次数: 266] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 3] [阅读次数: 0]

石化技术

丁二醇装置弛放气回收系统故障风险分析及控制措施

孙雨,李双新;

介绍了国内丁二醇装置弛放气回收系统的工艺流程,根据该装置氯制冷的特点,对弛放气装置生产过程中管线堵塞、丁醇产品副产物毒性影响、丙烯内控分离塔塔顶控制、液态烃输送泵机封泄漏、设备壁厚减薄、蒸汽冷系统节能、密封油系统油油、氨冷器泄露等问题进行了分析,并提出了相应的工艺优化与设备合理选型等改进措施。采用火灾预防措施、设备隐患排查及物联网思维模式提高设备寿命管理措施,工业化运行结果表明该生产装置具有较好的安全环保效果,且运行稳定。

2022年01期 v. 43.No. 238 24-29页 [查看摘要][在线阅读][下载 890K]
[下载次数: 63] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 0] [阅读次数: 0]

专论与综述

人工神经网络在甲烷催化转化反应中的研究进展

牛晓旭;

人工神经网络(ANN)是一种通过模拟大脑处理信息的方式发展起来的数据处理技术,在石油和天然气领域中被广泛用于产量预测、甲烷物性计算、甲烷吸附与分离以及甲烷催化转化等领域。针对甲烷催化转化领域,综述了近年来ANN技术在甲烷干重整、蒸汽重整、联合重整和氧化偶联反应中的应用进展,结果表明:ANN在预测甲烷转化率、产物收率等方面具有准确性和泛化能力强、鲁棒性好的优点,在催化工艺优化、催化剂组成优化等方面也有很好的应用,对该领域存在的问题以及未来的研究方向进行了总结和展望。

2022年01期 v. 43.No. 238 30-37页 [查看摘要][在线阅读][下载 962K]
[下载次数: 143] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 0] [阅读次数: 0]

柔性透明导电氧化物薄膜的制备及应用进展

隋子帆,时方斌,唐明强,陈俊彪,孙敬嘉;

柔性透明导电氧化物薄膜以其可弯曲、柔性好、质量轻等优点在柔性薄膜太阳能电池、有机发光二极管及汽车隔热膜等领域具有较好的应用前景。综述了透明导电氧化物(TCO)薄膜的种类、目前柔性透明导电氧化物薄膜的制备技术及优缺点,对柔性TCO薄膜在各个领域的应用和未来研究方向进行了展望;柔性透明导电氧化物兼具柔性、透明性和导电性,因柔性衬底大多不耐高温,应选择合适的衬底材料和制备方法,开发成本低、绿色环保、资源丰富、高性能的柔性TCO薄膜对提高光电子产业竞争力具有重要意义。

2022年01期 v. 43.No. 238 38-42页 [查看摘要][在线阅读][下载 868K]
[下载次数: 871] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 8] [阅读次数: 0]

H₂O₂氧化燃煤烟气中NO的研究现状与展望

王忠华,王鑫,赵海谦,徐颖,武传豪;

NO氧化是燃煤烟气硫、氮联合脱除的关键,H₂O₂常被应用于氧化烟气中的NO。对Fenton/类Fenton体系、UV/H₂O₂体系、H₂O₂热分解体系及其他H₂O₂氧化体系等4种常用的氧化体系的研究现状进行了总结,并分析了各种技术优缺点。对H₂O₂氧化NO技术提出展望:可以采用调空体系反应路径的方法以保证氧化性自由基生成及有效利用,进一步突破NO与液相体系的传质速率的限制,开发经济高效的尾部硫氮协同吸收技术、产物高值化转化及利用技术。

2022年01期 v. 43.No. 238 43-47页 [查看摘要][在线阅读][下载 832K]
[下载次数: 112] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 3] [阅读次数: 0]

油田化学

支撑剂嵌入对致密砂岩储层裂缝导流能力的影响

沈晋英,赵之琛;

致密砂岩储层经过水力压裂施工后,支撑剂通常会嵌入裂缝壁面而导致有效缝宽减小,进而导致裂缝导流能力的降低,影响压裂施工的效果。以鄂尔多斯盆地某致密砂岩油藏储层段岩样为研究对象,评价了不同类型支撑剂、支撑剂粒径以及铺砂浓度条件下支撑剂嵌入对裂缝导流能力和导流能力的影响,结果表明:在相同的压裂条件下,石英砂在致密砂岩板上的嵌入对缝宽和裂缝导流能力的影响要大于陶粒;支撑剂粒径和铺砂浓度越小,有效缝宽越小,支撑剂嵌入导致裂缝导流能力的下降幅度越大。在致密砂岩储层压裂施工过程中,应根据现场实际情况优化压裂施工设计,选择合适的压裂施工参数,尽可能地降低支撑剂嵌入对裂缝导流能力的影响。

2022年01期 v. 43.No. 238 48-51页 [查看摘要][在线阅读][下载 1117K]
[下载次数: 448] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 5] [阅读次数: 0]

单通道井固井低黏微膨胀韧性水泥浆体系研究

吴雷平,覃毅,苏峰;

介绍了单通道井的特点,基于单通道井对固井水泥浆的要求,开发了适用于单通道井固井用的低黏微膨胀韧性水泥浆体系,室内对水泥浆各项性能进行了试验研究,结果表明:开发的水泥浆体系能够满足单通道井固井的要求,低黏微膨胀韧性水泥浆体系流变(η)为:100W泊水泥+4%淡水+7%高黏调节剂LP-1+1%膨胀剂PB-7.5+黏乳液+6%脱水剂DT-0.4+缓凝剂SP-2+1%再造剂。低黏微膨胀韧性水泥浆体系具有低黏、稳定性好,稠化时间可调,宽温度影响较小等优点,能够满足单通道井对固井水泥浆性能的要求。

2022年01期 v. 43.No. 238 52-56页 [查看摘要][在线阅读][下载 863K]
[下载次数: 70] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 0] [阅读次数: 0]

页岩钻井用聚合物乳液的制备及性能研究

袁天财,王振,李付江;

通过乳液聚合制备新型聚合物乳液PDWL,作为水基钻井液的多功能添加剂,利用透射电子显微镜(TEM)、粒径分布(PSD)和热重分析(TGA)对其进行表征,并对钻井液各项性能进行检测,结果表明:PDWL能显著改善钻井液的高实性能,提高钻井液的剪切稀释性,PDWL在120℃下具有较好的降速失性和耐温性,质量浓度为20.0 g/L时,页岩试样的线性膨胀率仅为4.9%,回收率为93.7%。PDWL还具有较优的密封性能和阻垢性能,页岩表面可形成致密的封堵膜,渗透率几乎为0。在钻井液中加入质量浓度为20.0 g/L的PDWL后,稠化系数降低了64.4%。

2022年01期 v. 43.No. 238 57-62页 [查看摘要][在线阅读][下载 934K]
[下载次数: 88] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 0] [阅读次数: 0]

龙凤山地区火山岩气藏水锁影响因素分析及保护措施

毕发生;

针对龙凤山地区火山岩气藏在勘探开发过程中容易产生严重的水锁损害问题,分析了目标区块的地质状况,通过水锁损害试验评价了不同因素对岩心水锁损害率的影响,优选了合适的高效防水锁剂。结果表明:岩心的初始含水饱和度和渗透率越低、黏土矿物含量越高,水锁损害率越高;试验流体类型对水锁损害程度的影响较大,胶状液堵塞滤液的水锁损害率最高,而清液驱替液和替层水在滤液的水锁损害率最低,其中替层水在滤液的水锁损害率最低。高效防水锁剂FST-2可以大幅降低水溶液的界面张力,并能有效降低岩心的水锁损害率,当其质量分数为5%时,能使水溶液的界面张力值降低至21 mN/m以下,使岩心的水锁损害率降低至20%左右,防水锁效果较好。

2022年01期 v. 43.No. 238 63-66页 [查看摘要][在线阅读][下载 845K]
[下载次数: 131] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 2] [阅读次数: 0]

安全、节能与环保

城市污水处理厂高COD废水深度处理技术研究

于鹏飞,李团结,李宝丰,赵宗祺,王超,汪剑;

针对某污水处理厂的高COD废水进行了絮凝-臭氧氧化深度处理技术的研究,水样首先经过絮凝处理后,再进行臭氧氧化深度处理,以达到大幅度降低COD值的目的。絮凝试验结果表明:选择S103絮凝剂作为絮凝剂,当其加量(ω)为0.2%、试验温度为30℃,试验用水pH值为7.5时,絮凝处理效果最佳,COD去除率可达到49.6%,经过处理后废水中的COD值可以降低至76.1 mg/L。经絮凝试验处理后的试验废水继续采用臭氧氧化处理措施后,能使水样中的COD值降至40 mg/L以下,达到国家标准中规定的一级A标准排放要求。

2022年01期 v. 43.No. 238 67-70页 [查看摘要][在线阅读][下载 805K]
[下载次数: 440] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 8] [阅读次数: 0]

平绥线青管结垢分析及清除技术研究

乔纪辉,张驰,刘先平,李浩;

针对平绥线青管作业时发生卡堵的问题,分析了平绥线基本情况和青管卡堵情况,对现场垢样进行了分析,结果表明:垢样的含水率(ω)为15.07%,含油量(ω)为5.39%,盐类可溶物(ω)为96.16%,硫化物(ω)为0.52 mg/g;无机金属离子主要包括Ca、Cu、Na、Mg、Ba、Sr、Fe、Mn、Cr;推测垢样的主要物质组成为MnO₂和FeCO₃。对平绥线采取了渐进式青管解堵作业,经青管作业后,管道内壁上的盐结垢逐步减少,管道内青管器通过能力大幅提升,恢复了平绥线的生产青管秩序,取得了良好施工效果。

2022年01期 v. 43.No. 238 71-74页 [查看摘要][在线阅读][下载 888K]
[下载次数: 73] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 0] [阅读次数: 0]

利用催化剂低温活性提高大甲醇工艺能效的研究

蔡志祥;

介绍了某项目甲醇合成装置工艺流程,结合大甲醇工艺特点及甲醇合成催化剂的低温活性,对催化剂低温活性进行了可行性分析。考察了各个影响因素对工艺能效的影响,结果表明:在保证能效利用的前提下,通过实际工业操作及优化,延长了甲醇合成催化剂的使用寿命,汽包操作压力由3.9MPa降至3.6MPa,烟气管中NO_x、SO₂、颗粒物均达到排放要求,蒸汽过热炉热效率能满足设计要求,合成气压缩机在高负荷情况下运行正常,机组做功能力仍有富余,较大幅度提高了装置的经济效益。

2022年01期 v. 43.No. 238 75-78页 [查看摘要][在线阅读][下载 825K]
[下载次数: 63] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 0] [阅读次数: 0]

精馏塔釜立式热虹吸再沸器的模拟与优化设计

殷彬,杨向东,曾兆强;

介绍了立式热虹吸再沸器的操作方式及特点,通过 Aspen Plus、Aspen ED 模拟软件,考察了精馏塔釜立式热虹吸再沸器的模拟、设计过程,通过实例分析了塔釜静压头、再沸器结构尺寸、进出口管径等对热虹吸循环稳定性的影响,并得到了优化后的再沸器结构参数。塔釜内的液体静压头与再沸器内两相流密度差产生了热虹吸循环的推动力,设计中应综合考虑并选择合适的静压头,进而确定再沸器的基本结构参数。当推动力大于阻力且循环阻力在再沸器进口、再沸器内、再沸器出口三段管线中分配的比例合适时,才能产生稳定的热虹吸循环。

2022年01期 v. 43.No. 238 79-82页 [查看摘要][在线阅读][下载 809K]
[下载次数: 625] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 2] [阅读次数: 0]

专利文摘

《正》一种环己烷氧化制环己酮的方法申请号:CN202111246481.0申请日:20211026申请人:中国石油化工股份有限公司,中石化南京化工研究院有限公司;中国石化集团南京化学工业有限公司本发明公开了一种环己烷氧化制环己酮的方法,包括环己烷氧化制环己酮装置,所述环己烷氧化制环己酮装置包括管式反应器、超声微气泡发生器、空气储罐、环己烷储罐、冷凝器以及气液分离器,其特征在于:制备方法包括以下步骤:(1)空气储罐、环己烷储罐按一定比例进料,通过超声微气泡发生器强化混合,使得气体破碎成微气泡;

2022年01期 v. 43.No. 238 8+13+18+23+29+37+42+47+56+62页 [查看摘要][在线阅读][下载 750K]
[下载次数: 28] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 0] [阅读次数: 0]

第22届全国能源化工气体净化及硫回收技术年会预通知及论文、报告征集启事

《正》各单位:2022年是“十四五”发展的关键之年,也是国内各行业高质量发展转型发展的关键之年。为推动能源化工行业气体净化、硫捕集利用及硫回收技术创新与进步,总结行业先进经验成果,全国气体净化信息站、全国硫与硫磺工业信息总站、《能源化工》编辑部拟于2022年7月召开“第22届全国能源化工气体净化及硫回收技术年会”。本届年会邀请相关工厂代表、国内外主流气体净化分离技术、硫捕集利用技术、硫回收技术专利商、工程公司、科研院所,以及全国气体净化信息站技术委员会委员、专家学者,重点交流石油化工、新型煤化工(甲醇、氨肥、尿素、焦化)、天然气化工等行业气体净化及硫回收技术,包括硫磺回收、硫捕集利用、变换、硫磺回收、湿法制酸、含硫废水(废酸)再生、VOCs治理等。

2022年01期 v. 43.No. 238 83-86页 [查看摘要][在线阅读][下载 2490K]
[下载次数: 6] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 0] [阅读次数: 0]

编辑办公系统

专家审稿系统

作者投稿系统

在线期刊

摘要点击排行

本期目次

过刊浏览

高级检索

全文下载排行

网站访问量

访问量: 168323